

## РАТНЫЙ И ТРУДОВОЙ ПОДВИГ ЖЕНЩИН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (по материалам Мордовской АССР)

ГОРЯЧЕВ Николай Евгеньевич

аспирант

Мордовский государственный педагогический университет им. М.Е. Евсевьева

г. Саранск, Россия

*В статье рассмотрен ратный и трудовой подвиг женщин в годы Великой Отечественной войны. Наравне с мужчинами женщины Мордовии достойно выдержали все испытания, приближая Победу и восстанавливая страну в послевоенные годы.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Мордовская АССР, женщины, фронт, тыл, трудовой подвиг.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. стала большим испытанием для всего советского народа. Вся страна сплотилась перед лицом страшной угрозы. Мужчины, женщины, дети и старики, не жалея своих сил, здоровья и жизни вносили общий вклад в дело Победы над врагом.

Мордовская АССР в годы войны являлась тылом, до Москвы от ее столицы, г. Саранска, около 600 км. Как все остальные области и республики РСФСР и Советского Союза внесла свой вклад в Победу. За годы войны с территории Мордовии на фронт было мобилизовано 241 тыс. чел. или 20,3% от общего числа ее жителей, а на полях сражений осталось 130,96 тыс. чел. жителей республики или около 54,3% от числа всех призванных в ряды Красной Армии [8, с. 199].

Но у войны не только мужское лицо, рядом со своими мужьями, братьями и сыновьями, одев шинели и взяв винтовки в руки сражались и женщины. Женщина по своему определению и природе, хрупкое и нежное создание, созданное чтобы оберегать мужчину, хранить домашний очаг, растить и воспитывать детей. Но война не делит людей на женщин и мужчин, на стариков и детей, все они проходят через общие жернова страшного бича человечества – войны.

Сразу после того, как советский народ узнал о нападении Германии на СССР, по городам и селам прокатилась волна патриотического подъема, граждане приходили на

призывные пункты для того, чтобы записаться добровольцами для вступления в ряды Красной Армии и отправиться на фронт сражаться с неприятелем. И что не маловажно, среди добровольцев было большое количество женщин, которые были освобождены от несения воинской службы. Так, в Рузаевке к утру 24 июня 1941 г. в военкомат было подано 150 заявлений, и из них 38 от женщин [4, с. 259]. В Темниковском районе МАССР на собрании в колхозе «Путь Ильича» колхозница Пронина заявила: «Я иду добровольно на фронт и призываю девушек последовать моему примеру» [4, с. 258]. С ноября 1941 г. по февраль 1942 г. из Мордовии на Волховский фронт отправилось 235 девушек [4, с. 259].

Но больше всего женщин на фронт отправлялись как военные врачи и медсестры. Так, в Мордовии на конец 1940 г. числилось 266 врачей, не считая стоматологов. И только за первые дни войны из республики отправились в прифронтовые районы 42 врача, 44 фельдшера и 50 медсестер. К 15 августа 1941 г. из медицинских учреждений республики были мобилизованы 416 чел., из них 102 врача, 23 помощника санитарного врача, 91 фельдшер, 122 медсестры [4, с. 259].

Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский писал: «Когда я думал о том, что свершил наш народ в те суровые и грозные годы, меня особенно восхищает стойкость советских женщин, на долю которых выпали столь жестокие испытания... Рядом с мужчинами ша-

гали они по пыльным дорогам войны, вязли в болотах, ходили в штыковые атаки. Девушки снайперы днем и ночью выслеживали врага на самом передовом крае. С подлинной самоотверженностью работали связистки, обеспечивая войска надежной связью» [4, с. 262].

Сложная ситуация на фронте в 1942 г. заставила руководство страны пойти на увеличение числа женщин среди мобилизованных в армию. Так, был подписан ряд приказов о замене военнослужащих мужчин на отдельных должностях в войсковых частях и учреждениях Красной Армии. С 1 апреля по 1 сентября 1942 г. для этих целей в ПВО, ВВС, войска связи, тыловые части, и учреждения были мобилизованы 30 тыс. женщин [4, с. 262].

Так же на фронт требовалось направить девушек-комсомолок таких профессий как: шоферы, телефонистки, повара, санинструкторы. 9 июня 1942 г. были направлены 85 девушек, которые пополнили 91-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион ПВО, который дислоцировался в г. Зеленограде Татарской АССР. Среди них была и К. В. Быкова, дошедшая до Берлина в звании гвардии лейтенанта [4, с. 262].

Защищали небо нашей столицы зенит-чицы 202-го отдельного зенитного дивизиона: уроженки с. Николаевка Саранского района Валентина Полянская и Анна Васильева, Софья Сироткина из Саранска, Мария Маркелова.

Но победа ковалась не только на фронте, необходимо было приложить огромные усилия, для того чтобы армия и флот ни в чем не нуждались, начиная от боеприпасов и новой военной техники, заканчивая продуктами питания и одеждой. Все это легло на печи тыла, где большее число работ выполняли женщины, которые заменяли ушедших на фронт мужчин.

Начало война потребовало срочного перевода на военные рельсы и промышленности МАССР.

М.И. Цыганова, в годы войны работавшая токарем на Саранском заводе № 583, вспоминала: «...Недоедали, недосыпали, но трудились честно, старательно. Находились на казарменном положении: с завода не уходили по трое суток, нередко работали по 16 часов. Да еще в пересменку сами убирали цех. Я

точила режущий инструмент и накатки для цоколей танков. У них сложная четырехзачодная, радиусная резьба. Продукцию выпускали качественную. Выполнили и другую работу: отгружали заводскую продукцию, разгружали металл, поступающий на завод, за что нашей бригаде было присвоено звание комсомольской молодежи с вручением Красного знамени. Позднее мы занимали первые места в соревнованиях трудовых бригад республики» [5, с. 198].

В довоенные годы на территории современной Мордовии практически отсутствовала тяжелая промышленность, но с началом военных действий из прифронтовых областей в Мордовию было эвакуировано 17 заводов и фабрик.

По воспоминаниям работницы Саранского консервного комбината З.И. Кузьминой: «...Когда вражеские войска стали угрожать Орлу, нас эвакуировали в город Саранск. В Саранске продолжала учебу, а затем пошла работать на консервный комбинат. В это время здесь создавали новый цех по изготовлению пищевых концентратов для фронта. В цехе работала одна молодежь, в основном эвакуированные из г. Одессы студенты пищевого института. Я овладела профессией смесителя готовой продукции. Передовики в нашем цехе были комсомольцы. Бригада Ани Мороз (варщицы Катя Латванова, Люба Ржанова, диспетчер Ирина Датчук и другие) выполняли норму выработки на 200 – 220 %. Девушки постоянно повышали свое мастерство, стараясь овладеть многими мужскими профессиями» [5, с. 179].

В годы войны в Мордовскую АССР было эвакуировано 14 госпиталей, в которых медперсоналом работали уроженки Мордовии. На должности врачей работало много приезжих. Фаина Наумовна Файнберг до войны жила и работала в Белоруссии. В первый же год войны приехала в Саранск работать врачом в эвакуогоспиталь № 4662 [5, с. 204].

Особая заслуга принадлежит женщинам, труженицам сел и деревень, которые заменили собой ушедших на фронт мужчин. Так, в совхозе Дубенского района тракторист Шишков пошел в армию, а на его место трактористом стала его жена. Подобный пример имеется и в

Атюрьевском районе, где в колхозах «Безбожник», «Крестьянин» колхозницы Варфоломеева, Мартынова и Ларькина вместо мужей, ушедший на фронт, работали молотобойцами, плугарями и перевыполняли нормы выработки. А в колхозах Ельниковского района Т.А. Рачаева, Л.М. Серегина приняли на себя обязанности бригадиров полевых бригад [1, с. 45].

Из-за дефицита механизаторов в колхозах республики были организованы краткосрочные курсы по подготовки трактористов, комбайнёров и шоферов, где 85 – 95% курсантов должны были быть женщины. И уже к августу 1941 г. на курсах МТС обучалось 1839 женщин. А всего за годы Великой Отечественной войны подобные курсы прошло около 3500 чел., где 90% это были женщины. В отчете по подготовке механизаторов республики от 1941 г. говорится, что в Рузаевском районе из 116 курсантов одного потока 82 женщины [4, с. 259].

По воспоминаниям трактористок с. Шишкеево А.Ф. Ахматовой, Н.З. Шабаетовой из с. Татарская Пишля, П.Е. Юрсовой из с. Аргамаково: «...Чего мы только не перетерпели и как-то выдержали! Молоденькие были, чего таить: и плакали, бывало. Все тяготы вынесли, как и весь народ, сердцем понимали, что каждый пуд хлеба – удар по врагу. В память врезалось многое. Ремонтировали под открытым небом, тракторы изношенные, запчастей нет, латали, клепали, что-то приспособивали, заменяли. Как ни уставали – посиди-ка и попрыгай на железном стуле колесника деньдешней, – нос не вешали, и песни пели, чадушки назло всем нашим болям и горестям. А потом поближе к победной весне совсем веселей заработалось...» [2, с. 197].

Женщины с уходом мужчин на фронт выдвигались и на руководящие должности. Если до начала Великой Отечественной войны председателями сельских советов работало 30 женщин, секретарями сельских советов – 53 женщины, то уже в 1941 г. председателями сельских советов работала 41 женщина, секретарями сельсоветов – 76 женщин, которые показывали хорошие образцы работы [1, с. 46]. При этом высокие показатели достигались несмотря на самые тяжелые условия жизни и труда. В 1944 г. из-за продовольственного

дефицита в районах автономии разразился голод. Секретарь Атяшевского райкома ВКП(б) Чернов так описывал ситуацию в районе: «За годы Отечественной войны в колхозах Атяшевского района резко сократились посевы, снизился урожай, вследствие чего колхозникам на трудодень в большинстве колхозов не хватало хлеба, что привело к плохим материально-бытовым условиям колхозников района, особенно семей, кормилицы которых погибли на фронтах Отечественной войны и участников Отечественной войны».

Особенно резко это отразилось в 1944 г., когда от голода в районе умерло 190 чел., было опухших 3631 чел., например в с. Пилесево умерло 70 чел., в с. Капасово – 100 чел. и др. сельских советах» [1, с. 47].

Но не смотря на все трудности, советский народ верил в Победу и наступление лучших времен. И показателем этой веры стала безвозмездная помощь в виде сбора средств в фонд обороны на нужды Красной Армии. Уже в первые месяцы войны в Фонд обороны стали поступать денежные средства. Так, женщины колхоза «18 партсъезда» отчислили в фонд обороны по 5 трудодней. Колхоз «Знамя труда» Козловского района сдал в фонд обороны СССР 100 ц сена и решил ежемесячно отчислять 2% заработка колхозников до окончания войны. Всего колхозники Мордовии из своих личных сбережений на строительство боевой техники сдали свыше 50 млн руб. Было собрано и направлено большое количество теплых вещей для Красной Армии [1, с. 48].

Несомненно, что в годы страшной войны сплотилось все советское общество. Все от мала до велика приближали общую Победу, но, пожалуй, самыми многострадальными стали женщины. Несмотря на то, что большая часть советских воинов были мужчины, женщинам приходилось провожать своих сыновей и мужей на фронт, проливать слезы горести и переживания. В основном на женщин легла обязанность заменить ушедших на фронт мужчин у станков или в поле и при этом они должны были растить, кормить и обувать детей, в сложных условиях голода, дефицита рабочей силы и всеобщего напряжения сил.

И особым героизмом стал это женский подвиг на фронте. Женщины сражались с вин-

товкой в руках, были снайперами, связистами и медсестрами, которые под шквалистым огнем противника вытаскивали раненых бойцов на себе и выхаживали их в госпиталях.

Женщина в годы Великой Отечественной войны и послевоенные годы стала примером

настоящей доблести и отваги нашего народа, так как на их долю выпало перенести тяжелое бремя всех тягот войны. Наравне с мужчинами они достойно выдержали все испытания, приближая Победу и восстанавливая страну в послевоенные годы.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Горячев Н.Е.* Социальные противоречия в повседневной жизни сельского населения МАССР в период Великой Отечественной войны // Великая Отечественная война 1941–1945 гг.: единство фронта и тыла. – Саранск: РИЦ МГПУ, 2020. – С. 44-50.
2. Для них тыл был фронтом: Очерки, статьи, воспоминания, фотодок. о тружениках тыла в годы Великой Отечественной войны / редкол.: В.Г. Ганичева, А.И. Гусева, М.Г. Кузьмина и др.; сост.: В.П. Колосов, Н.М. Кулыгин, А.А. Мамаев. – Саранск: Мордов. кн. изд-во, 2002. – 384 с.
3. *Кадырова Т.Н., Надькин Т.Д., Горячев Н.Е.* Социально-бытовые проблемы населения МАССР в годы Великой Отечественной войны // Гуманитарные науки и образование. – 2017. – № 2(30). – С. 148-152.
4. Мордовия в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: В 2 т. Т. 2 / под общ. ред. В.А. Юрченкова; НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. – Саранск, 2005. – 424 с.
5. Мордовия в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: В 2 т. Т. 1 / под общ. ред. В.А. Юрченкова; НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. – Саранск, 2005. – 382 с.
6. Мордовия. 1941-1945: Сб. документов / подгот.: ЦГА и ЦДНИ РМ. – Саранск: Мордов. кн. изд-во, 1995. – 752 с.
7. *Надькин Т.Д.* Сталинская аграрная политика и крестьянство Мордовии. – М.: РОС-СПЭН, 2010. – 311 с.
8. *Скворцова Л.Г.* Боевые потери уроженцев Республики Мордовия в годы Великой Отечественной войны (сравнительный анализ) // Известия Алтайского государственного университета. – 2009. – № 4. – С. 199-205.

## MARTIAL AND LABOR FEATS OF WOMEN DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

(based on the materials of the Mordovian Autonomous Soviet Socialist Republic)

**GORYACHEV Nikolay Evgenievich**

graduate student

M.E. Evseiev's Mordovia State Pedagogical University  
Saransk, Russia

*The article examines the feat of arms and labor of women during the Great Patriotic War. Along with men, the women of Mordovia withstood all the tests with dignity, bringing the Victory closer and restoring the country in the post-war years.*

**Key words:** the Great Patriotic War, the Mordovian Autonomous Soviet Socialist Republic, women, front, rear, labor feat.